十三届全国人大一次会议 全国政协十三届一次会议 ·访谈

2018.3.6 星期二 编辑 李青 图编 言琼 美编 张元清 校对 曾迎春

## 全国人大代表、58集团首席执行官姚劲波建议加强"三农"信息化建设

# 用互联网思维激活农村新动能

当传统农业撞 上移动互联网,能 碰撞出什么特别的 火花?3月4日下午, 全国人大代表、58 集团首席执行官姚 劲波在接受本报记 者采访时表示,有 了互联网的加入, 乡村振兴也可以很 炫很有科技感,他 建议加强"三农"信 息化建设,加快智慧 乡村建设,用互联网 思维激活农村新动 能,让乡村变得更美 好、更有活力。



全国人大代表、58集团首席 执行官姚劲波

如果你来到益阳市资阳区紫薇村,定会被这里的山水美景所吸引。然而,待你正式住进这个村子后,便会发现这里的特别在于传统农业与现代互联网的"奇妙反应"。

互联网+打造出的智慧新农村

在田间地头,紫薇村到处布有远程监测设备,农民处在家里就可以了解田里的水位和农作物生长情况;前来参观的游客通过紫薇云平台在手机上可以虚拟游览……

紫薇村的全新活力得益于"互联网+"的改造。姚劲波说,几年前回益阳农村老家,看到基本人手一部智能手机,甚至70多岁的外婆都在使用微信,"农民朋友们对互联网的渴望,让自己备感责任重大,于是毅然选

择去益阳投资"。

在姚劲波的努力下,益阳市大力推进农业农村互联网发展,引进了以58农服为代表的农村互联网企业,建设了覆盖乡村的"益村"互联网综合服务平台,在"互联网+现代农业""互联网+智慧乡村""互联网+精准扶贫"等方面进行了多方探索

目前,由益阳市政府与58农服合作开发的"益村"App线上平台,依托全市1184个村民服务中心,不仅成为了省内"互联网+村级综合服务平台"的示范样板,还实现了"数据多跑路,群众少跑腿"。同时,引导淘实惠、邮乐购等电商入驻村民服务中心,推动农产品上网销售。

#### 互联网为乡村振兴插上双翅

得益于"58益村"App 平台,益阳乡村里售卖土特 产的大妈们也学会了使用 手机App拍照、直播、收订 单、发邮包,走上互联网销 售之路。

姚劲波认为,用互联网 构建起了一个又一个充满 活力的"网上乡村",这就是 信息化时代的魅力,互联网 为乡村振兴插上双翅。

姚劲波介绍,通过走 "互联网+智慧乡村"的发展 路子,不仅可以帮助贫困户 解决经济难题,更可以给贫 困群众扶知识、扶技术、扶 思路,指导贫困群众着力提 升脱贫致富的综合素质,同 时也更有助于打造智慧乡 村、提高村两委的服务能 力,消除城市与农村之间的 粉字池沟

针对在当前的农村发 展中,基础设施建设相对滞 后、社会公共服务体系不健 全、机械化普及程度低等问 题,姚劲波建议政府部门讲 一步鼓励科技创新,促进农 业高质量发展:注重生态治 理,完善网络物流基础设施 建设,重视乡村生态和精神 文明建设,促进良性信息流 动, 构建村务数字化平台, 打通基层治理"最后一公 里":加大信息化培训力度, 进一步提高农民收入,最终 为乡村振兴打诵一条信息 高速公路, 让信息化技术、 大数据更好服务"三农",为 农业插上科技的"翅膀",让 农民依靠信息化致富。

■特派记者 刘璋景 黄京

湖南代表团有两位大学生村官代表

## 他们从乡村田野走向最高议政舞台

从乡村田野走向最高议政舞台,这是全国人大代表秦玥飞和向伟艺的真实写照。作为来自湖南农村的大学生村官,他们都见证并参与着新农村建设和乡村振兴工作;而作为"80后"、"90后",他们放弃繁华都市生活选择坚守农村,有着一份"广阔天地,大有可为"的执念。



全国人大代表秦玥飞

秦玥飞身上有很多"标签": "80后海归"、"耶鲁哥"、"最美村官"、"黑土麦田"项目创始人,如今,又多了一个"全国人大代表"。这个在城市里成长的男生,曾是耶鲁大学经济学和政治学专业的高材生。可是他并没有像其他同学一样前往华尔街谋职,而是出人意料地选择回到湖南一个偏远山村当起了村官。"村民不会关心我从哪所学校毕业,他们只关心我是不是自己人。"秦玥飞了解村民的需求后,他开始往返于山村



全国人大代表向伟艺

25岁的向伟艺曾就读于南华 大学电气工程学院,大学四年,他 担任过班长,是班里第一位入党 的学生,还未毕业就被一家大型 企业相中。可是,他却最终选择到 张家界市慈利县零溪镇象鼻嘴村 担任一名村官。

当了3年多的村官,向伟艺最大的感受是,这是一份需要"耐得住寂寞,守得住清贫"的工作。每天白天,他的办公室里总是人来

#### 秦玥飞:在广阔的田野上播种希望 ●

与城市,寻求社会各方资源,帮助解决村里亟须解决的问题。

"其实现在精准扶贫最缺的 不是资金, 而是能把资源盘活的 人。"为此,秦玥飞发起了"黑土麦 田"项目。"用你的创业方式减少 贫困,用你的创业激情定义公 益。"这是黑土麦田创客招募计划 中的一句话。现在由近60名清华、 北大、哈佛等名校毕业生,青年退 伍军人, 返乡务工青年等组成的 "扶贫创客",在衡阳对口帮扶的 花垣县开展驻村扶贫, 帮助发展 种植、养殖、农产品加工、文化手 工、乡村旅游等产业。不少学历能 力并重的年轻人, 凭什么留在山 沟沟里扶贫呢?秦玥飞介绍,通过 选拔后, 他们将担任村里的扶贫 专员或村主任助理,获得各种服 务津贴、各类保险、体检、疫苗接 种及食宿等。另外,项目还会为他 们提供贯穿两年服务期的系统培 训,导师团由各行各业的精英组 成,让创客们在帮助农村脱贫致 富的同时,大脑得到及时充电。 "录取成为准创客后,他们就会参 加为期一个月的培训,培训内容

涵盖三农知识、工商管理、个人职业发展、金融、法律、农村经济发展方式等方面。而下村之后,黑土麦田也会根据创客的需要提供相应的导师和履职支持。"

秦玥飞告诉记者,黑土麦田每年都会选拔、培训、资助、支持一批国内外顶尖学府的中国籍优秀毕业生到国家级贫困县的乡村开展产业扶贫和社会服务。"创客的经历让项目参与者在适应新环境、时间管理、协调沟通、解决问题等各方面的能力有了很大的提升;同时积累许多发起和推广一个项目的经验,这些都是很多别的工作不能体会到的。"两年服务期满后,黑土麦田还会为创客提供深造、就业及创业等多元的出路选择与支持。

这次当选全国人大代表,秦 明飞希望能够有更多的公众、政 府、基金会及企业家关注像黑土 麦田一样的乡村创客项目,这样 能为贫困村吸引更多的年轻人 才,让他们"下得去、待得住、干得 好、流得动",在广阔的田野上播种 希望,挥洒青春。

### 向伟艺:一次次被村民的真诚感动

人往,村民们事无巨细都会来向 他倾诉、咨询甚至吐槽。但是到了 夜晚,他就会一个人睡在房间,玩 手机看书来打发时间。无论是参 与村里规划和建设,还是解决村 民间的纠纷,甚至打扫厕所,他都 亲力亲为,但是每个月工资收入 却不高。那么,靠的是什么来坚守 呢?向伟艺讲了一件小事,不久前 他帮一位村民申请了一份应得的 项目扶持金。"一般人帮忙就是请 吃一顿饭,送点小礼物,但朴实的 村民一次次登门感谢,还非邀请 我到他们家过年,已然是把我当 作家里的一份子了。"向伟艺说, 自己一次次被这种真诚和朴实所 感动所温暖,这些都是无法用金 钱衡量的。

尽管身处农村,但向伟艺却不愿意把这里当作"世外桃源",他说,自己最怕的就是在农村待久了会与社会脱节,于是,利用一切方式去了解和体验当下最时尚最火热的东西,以至于许多同学都打趣他:你为啥一点都不土?这次当选

全国人大代表,向伟艺认为,这是 一个难得的机会和平台,他希望能 多向代表们学习取经,提升自己的 能力。这几年的基层工作,让他发 现要实施乡村振兴战略,人才是关 键,但由于待遇偏低、责任重大,类 似于大学生村官这样的村干部岗 位,很难留住年轻人。他建议要认 真研究制定村干部工资补贴发放 办法,特别是对待贫困山区要有山 区独特的办法,不断提高村干部工 资待遇水平。建立村干部工资正常 增长制度,每年按一定比例增加适 当的工龄工资。另一方面,可建立 村干部考录受聘公职人员制度。对 连续多年工作成绩突出、工作能力 强、综合素质高、群众认可的优秀 村干部,各乡镇可根据工作需要, 聘用吸收为乡镇站所职工;将村干 部纳人企业职工社会养老保险范 畴,对在编在岗的所有村干部,为 他们投保办理养老保险。"希望让 建设乡村的人们,安安心心为乡村

■特派记者 黄京 刘璋景

振兴出力!"